             《乘法结合律》教学设计

   教学内容：
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    教学目标 ：

1.经历乘法结合律的探索过程，会用字母表示乘法结合律，进一步培养发现问题和提出问题的能力，积累数学经验。

2.结合学生已有的知识经验，通过探究尝试、学生交流、猜测、验证、推理等数学活动，来理解和应用能运用乘法结合律。

3.乘法交换律和结合律，对一些算式进行简便运算，体会数学方法的多样化，发展数感。

教学重点：引导概括出乘法结合律，并运用乘法结合律进行简算。

教学难点：乘法结合律的推导过程。
    教学过程：        
    一、谈话导入：

    前面我们共同探索与发现了加法交换律、加法结合律、乘法交换律。这些运算定律能使我们的计算变得快捷、简便。今天，老师将带领大家再次走进探索与发现的旅程，本节课我们要探索的新的运算定律是：乘法结合律（板书课题）  

二、探索交流，解决问题

1.出示主题图

（1）要求一共要浇多少桶水需要哪些数学信息？  生（一共25个小组；每组要种5棵树；每棵树要浇2桶水。） 

（2）请同学们试着用不同的方法解答这个问题。       

2．自学交流       

师：同学们解答的怎么样了，请把你的解答方法在小组内交流一下。        

3．组织全班交流     

（1）教师组织各小组推举代表汇报各组的表述方法，重点讲解自己的解题思路，先算什么，再算什么，结果怎样。       

    方法一：先求一共种多少棵树，再求一共浇多少桶水。                 （25×5）×2  = 125×2 = 250（桶）

方法二：先求一个小组浇多少桶水，再求25个小组共浇多少桶水。 25×（5×2） = 25×10 = 250（桶）  

（2）比较上面两个算式，想一想这两个算式有什么相同点和不同点。 由两种算法的结果相同，可以看出两个算式有什么关系？ 这种关系可以怎样表示？

（3）谁能用自己的话说说这两个算式的关系？          

4．共同优化，形成结论  

师：从上面两个算式我们可以看出，三个数相乘，先算前面的两个，所得的积再与第三个数相乘，现在我们先把后两个数相乘，所得积再与第一个数相乘，而它们的计算结果是一样的，我们发现的这个问题是不是乘法中的一个规律呢？咱们来共同验证一下好吗？看一看这个规律对其他的算式是不是也适用呢？请同学们列举一些这样的算式，看看它们的结果是不是相等。

     ① 学生独立列式验证。 

    ② 指几名学生展示自己的验证结果。

③ 小结：从刚才大家列举的算式来看，每一组的计算结果都是相同的。两个算式结果相同，我们可以用等号把它们连接在一起。观察黑板上的这些算式，谁来说一说我们发现的到底是一个什么样的规律呢？  

5．抽象概括  

师：如果用字母a、b、c分别表示3个数，怎样用字母表示乘法结合律呢？（多指几名学生回答）  

三、应用提升

1.说一说，下面算式分别运用了什么运算定律。  72+48=48+72 （       ）      A×B=B×A（        ）   

 a＋（20＋9）＝（a＋20）＋9     （         ） 

（△×○）×b＝△×（○×b）      （         ）  

2．用合适的方法计算下面各题。

 25×17×4        13×17×19      * 25×12
四、总结

本节课，你有哪些收获？

五、作业        

完成数学书“练一练”第1、2、3题。

        板书设计：

                  乘法结合律

      （25×5）×2           25×（5×2）  

      = 125×2              = 25×10  

= 250（桶）           = 250（桶）  

      乘法结合律：（a×b）×c=a×（b×c）

          教学反思：

    
